

# 缺席审判因何入法？怎样用好速裁程序？

## ——立法工作人员和专家解读新修改的刑诉法

今年10月的十三届全国人大常委会第六次会议表决通过了关于修改刑事诉讼法的决定。作为我国的一部基本法律，刑诉法于1979年制定，分别在1996年、2012年进行了两次修改。今年的第三次修改，尽管修改的幅度不大，但意义重大。日前，记者就缺席审判和速裁程序等此次修法中的热点问题，采访了全国人大常委会法工委刑法室立法工作人员和刑诉法方面的专家。

### 为什么要设立缺席审判制度？

此次修法，缺席审判正式写入刑诉法中，作为第五编特别程序中的一章。

法工委刑法室主任王爱立表示，在我国建立刑事缺席审判制度，是有重大制度意义的修改，对推动司法机关积极履职、丰富惩治犯罪的手段、促进反腐败国际追逃追赃工作具有重要意义。同时，对一些案件进行缺席审判，可以使案件得到及时处理，把证据及时固定下来，避免因为时间过长、当事人记忆减退，甚至有一些证据固定不下来灭失的情况发生。此外，缺席审判制度给予外逃犯罪分子法律上的否定评价，彰显了法律权威。

“世界上的多数国家规定了一定形式下的缺席审判制度。”王爱立说，从国际公约、国际审判组织的规定来看，不排除在严格保障被告人相关权利的情况下进行缺席审判。

据参与此次修法工作的刑诉法专家、浙江大学光华法学院教授王敏远介绍，《联合国反腐败公约》规定，基于反腐败的需要可以进行缺席审判。在实际运用中，由于被告无法到庭，因此在缺席审判时，要充分注意权利保障和法律各方面的严格要求。

### 为何对适用犯罪做严格限制？

新修改的刑诉法在291条中严格限制了缺席审判适用的犯罪种类：贪污贿赂犯罪案件，以及需要及时进行审判，经最高人民检察院核准的严重危害国家安全犯罪、恐怖活动犯罪案件。

“如果关注一下网上公布的一审草案，就会发现当时是有一个‘等’字的。”王敏远介绍，在后来讨论过程中，大家达成共识，这个“等”字会有扩大适用的可能性，就把“等”字去掉了。

据记者了解，缺席审判的适用范围，一直是

表决通过前全国人大常委会审议的重点。曾有常委会组成人员建议把网络诈骗、国际电信诈骗等也纳入缺席审判范围。

法工委刑法室副主任黄永介绍，在刑事诉讼领域，一般情况下是进行对席审判。缺席审判在保障当事人权利方面可能会存在缺陷，所以从有利于保障犯罪嫌疑人、被告人权利的角度来说，缺席审判的范围不宜扩得太大。

黄永还介绍，缺席审判制度的建立要综合考虑社会和法律效果，一方面有利于打击犯罪；另一方面还要考虑到规范司法机关的司法行为，不能过多使用这种手段。

“对其他相应的犯罪，比如网络诈骗、国际电信诈骗等，有遣返、劝返、引渡、国际司法合作等多种手段，应当说也是非常丰富的。”黄永说。

### 如何防止速裁程序被滥用？

新修改的刑诉法还增加了有关速裁程序的相关规定，规定基层人民法院管辖的可能判处三年有期徒刑以下刑罚的案件，案件事实清楚，证据确实、充分，被告人认罪认罚并同意适用速裁程序的，可以适用速裁程序，由审判员一人独任审判。

速裁程序对于合理配置司法资源，提高办案的效率具有重要意义。但由于程序上较正常的审理程序作了简化，如何保证其审理的公正性，确保其不被滥用？

对此，法工委刑法室副处长陈远鑫介绍，速裁程序的适用条件里明确规定，被告人认罪认罚并同意适用速裁程序，这是一个很实质性的条件。被告人必须要同意，而且对于被告人认罪认罚的自愿性、合法性，侦查阶段、审查起诉阶段、审判阶段都要求侦查机关、检察机关和人民法院要告知犯罪嫌疑人、被告人有关的诉讼权利，告知法律的有关规定。立法中非常重视这种自愿性、合法性的审查和保证，防止速裁程序被滥用。

“整个刑诉法的基本原则在速裁程序当中也是适用的。”黄永表示，刑诉法规定的必须以事实为根据、以法律为准绳；在证据确实充分条件下，证据对案件事实达到排除合理怀疑等等这些证明标准的要求，实际上在速裁程序当中也适用。而且，刑诉法对认罪认罚的规定程序方面也进行了很多要求，比如要求法院注重审查认罪认罚具结书内容的真实性、合法性，这些都确保了适用速裁程序案件审理的公正性。

# 不想要、躲不掉、惹人恼 106骚扰短信“轰炸”背后有何猫腻？

“×××又发大红包啦，搜索领取！”“恭喜您获得5万元贷款额度，点击领取！”记者调查发现，这类包含着诸如营销推广、物流外卖、政务服务等内容的短信大部分由106开头的号码发出，甚至一些短信还能精准地使用收信人的真实姓名；不同短信群发商对于内容的审核强度也不一致。

### 106骚扰短信让用户不堪其扰

“‘双十一’是各个商家的广告短信，这段时间是支付宝红包码，奇怪的是，你用手机屏蔽这个号码的短信，一段时间后同一家公司又用另一个106号段发来推广信息。”说起106短信，厦门市民庄女士显得有些无奈。

业内专家向记者介绍，106短信平台是指三大通信运营商提供的网关短信平台，手机上收到的106号码开头的短信均由该平台发送。

不想要、躲不掉、惹人恼，成为遭受106号段短信骚扰用户的心声。在社交媒体上，有关106号段骚扰短信的吐槽不胜枚举。

记者在查阅自己的福州移动手机号时发现，最近10天仅被手机安全软件拦截的106开头的无效短信就有30余条，加上未被拦截的短信，日均收到此类短信在5条左右。有些营销推广短信内容甚至含有记者姓名等个人信息，而其中一些短信来源并非记者曾经光顾过的网

店或企业。

在新浪微博上，以“106短信”为关键词进行检索后可以看到，不少商家正利用微博招徕106短信平台的“生意”，这些商家大多以“到达率高、转化率高、三网不屏蔽”等为广告语进行宣传。

记者在淘宝、QQ等渠道搜索发现，推销106短信平台渠道的商家也不在少数，针对不同的短信条款和短信内容，商家的报价不尽相同。数量越多，单价越低，5000条短信的单价在7分钱左右，当数量到达10万条，价格降到每条5分钱，而部分涉及“A货”“博彩”“股票”等内容的短信价格则相对较高，每条售价在8分至3角。

还有一些卖家表示，只要发送数量达到10万条以上，即使是博彩、网贷等灰色地带甚至违法违规推广信息，经过对内容的修改“伪装”后，也一样可以由106短信平台发出。

### 高额利润让106短信平台变味

腾讯手机管家的统计数据显示，仅今年第三季度，用户主动举报垃圾短信3.99亿条，而其中通过106短信平台发出的垃圾短信占比高达92%。记者在调查采访中发现，高额的利润回报、便捷的运作手段让一些经营106短信平台的商家铤而走险。

——有多种代理模式，利润回报诱人。记者以加盟代理为由，从一名专门从事106短信平台营销的代理处得知，其大客户主要来自网贷和荐股企业，一些博彩业者也在使用。他向记者推荐了三种代理模式，并表示每谈成一笔业务，可获得10%的提成，一些敏感行业提成更高。“成交一个大客户够吃半年。”这名代理说，“一个客户充值10万元，你就能净赚1万元。”

——获客门槛低，运作便捷。记者发现，一些短信平台以“提供接收方手机号”作为交易门槛。记者在百度中输入“手机号码生成器”，轻易就可以下载到用于生成不同地区手机号的软件，按照自己选定的段号即可生成相应的手机号码。一位电商从业者告诉记者，除下载号码生成器外，在一些贩卖个人信息的QQ群中也可以用批量购买的方式获取完整的客户信息。一些拥有会员管理系统的网店或企业则可以直接导入会员手机号，向其精准推送营销广告信息。

——垃圾骚扰短信判定标准不一。中国电信福建分公司在给记者的采访回函中表示：106短信平台发送的短信内容多样，不同用户接受标准也不尽相同，当前相关法律法规也缺乏垃圾短信的判定标准。“把‘双11’变成‘双11’，一些使用关键词的拦截技术可能就失效了。”业内人士表示，一些平台运营者为了“骗过”骚扰拦截，使用异形字来代替原有关键词，客观上也增

加了骚扰识别与拦截的难度。

### 齐抓共管，反垃圾短信到底

在堵截106短信平台垃圾短信问题上，中国移动福建分公司称，2018年该公司拒绝引入106短信平台客户560余户，行业拦截短信量1280余万条；中国联通福建分公司未列明拦截短信数量，但对平台客户的违约行为作出一般、严重、重大三类分级；中国电信福建分公司表示，将提升技术手段，加强垃圾短信管控，为用户提供手机净屏工作承担应有的责任。

腾讯手机管家安全专家杨启波建议，有关部门的监管应该聚焦在合作渠道上，比如建立规范的短信群发监督过滤系统，对有问题的群发行为、服务提供商和运营商进行直接管理。

杨启波同时指出，一般手机用户可以在手机中安装专业软件来识别拦截各种骚扰诈骗短信，部分品牌手机也自带相应的防骚扰功能，避免群发短信骚扰。

上海金融与法律研究院执行院长傅蔚冈认为，尽管当下用户习惯已从短信转向微信等即时聊天工具，但仍有不少中老年用户保留阅读短信的习惯，有关部门需要加强对此类用户的保护。傅蔚冈建议各通信运营商在提供通信服务的基础之上，更加注重承担企业社会责任，积极投身社会共同治理。

# “离职潮”继续 美内政部长走人

美国总统唐纳德·特朗普领导的政府内阁“离职潮”持续，内政部长瑞安·津克辞职。

津克是特朗普政府第9名离职内阁官员，正面临与妻子不当使用公款出行等道德失范指认并接受调查。

特朗普15日借助社交媒体“推特”发布津克离职消息，说这名下属“取得很大成就”，新任内政部长提名将在下周宣布。

依法律流程，特朗普提名的内阁成员需要得到国会参议院批准。

美联社15日从津克助手那里获得津克的辞职信。津克在信中说，他受到“出自政治动机的恶毒攻击”，使他履行职责时面临“干扰”；他在职的最后期限是明年1月2日。

这封信的标注日期为15日。不清楚特朗普发布推文时，津克是否已经向他递交辞呈。

美联社解读，津克辞职的时机，关联数周后民主党接掌国会众议院，政治气候可能发生变化，可能“深挖”津克所受一系列道德失范指认。国会中期选举11月6日举行，民主党转而在下一届国会众议院占据多数席位，特朗普所属共和党保住参议院控制权。

一名不愿公开姓名的政府官员披露，白宫最近几周推断，津克可能是最容易成为众议院调查对象的内阁成员。

同时，津克离职恰逢“离职潮”，他是内阁第9名离职官员，其他人包括司法部长杰夫·塞申斯和环境保护局局长斯科特·普鲁伊特。

津克现年57岁，曾是蒙大拿州联邦众议员，去年3月出任内政部部长。

他响应现任政府提出的“商业友好”政策，在内阁中扮演支持能源开发、放宽联邦环境保护法规的主要角色，多次举行石油租赁权拍卖、废除多项钻探禁令，成为美国能源和采矿企业的“宠儿”。

同时，他因主张放宽环保法规而受到部分政界人士和环保组织抨击。

非营利机构美国生物多样性中心执行董事基兰·萨克林15日发布声明，说津克将成为美国迄今“最差劲”的内政部长，他所持“刀耕火种”的政策主张对公共土地和野生动物具有“绝对破坏性”。

而在参议院能源和自然资源委员会主

席、共和党籍联邦参议员莉萨·穆尔科斯看来，津克是美国西部数州的“有力伙伴”。

内政部副部长戴维·伯恩哈特将成为临时接任津克的可能人选。

一名不愿公开姓名的国会共和党助理告诉美联社记者，共和党籍联邦众议员劳尔·拉斐尔·拉布拉多尔对内政部长一职感兴趣，打算15日前往白宫，与多名官员商讨。

另一名不愿公开姓名的共和党助理披露，“觊觎”内政部长职位的还有加利福尼亚州共和党籍联邦众议员杰夫·德纳姆。

现阶段，津克面临多项道德失范调查。内政部总监察长办公室10月发布报告，指认津克允许妻子乘坐公车，尽管内政部规定禁止非政府官员乘坐公车。报告同时指认津克夫妇去年夏天前往土耳其和希腊度假，内政部派安保先遣队保护，花费2.5万美元公共资金。

内政部总监察长办公室同时调查一项发生在蒙大拿州的土地交易，交易双方是津克设立的基金会和与内政部有商业往来的能源企业董事长。

本版稿件均据新华社

# 清算公告

辽宁吉祥房地产开发有限公司（注册号：2100001017051）经主管部门于2018年12月11日作出决定予以解散，并成立清算组清理债权债务。请债权人自本公告发布之日起四十五日内持相关有效书面证据材料前来清算组申报债权及办理债权登记手续。申报债权时，债权人必须提供如下资料：

1. 债权人相关证据正本及加盖债权人公章的复印件；
2. 债权人法定代表人或负责人身份证明；
3. 与所申报债权相关的合同、付款凭证、发票和收据等书面材料。

债权如有抵押或其他担保，请说明抵押或其担保情况并提供相应证据资料。

清算组地址：沈阳市沈河区北站二路58-2号

邮政编码：110013

联系人：于女士

电话：024-31327381

辽宁吉祥房地产开发有限公司

2018年12月17日